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ţumeseă încă şi cu mai puţind, 
decátü ei, primindü mâna de îm
păcare pentru nisce posturi adminis
trative interióre, ce <|ice, c ă ’i le-ar fi 
reservat epocala generositate a d-lui 
Szapary şi soţi? Nu cumva crede, 
că acésta aşteptare se póte înte
meia pe importanţa numerică şi 
pa* jertfele cela mari, ce le-aadusü 
şi le aduce poporulü romanü pen
tru patriă şi monarchiă, ori pe 
luptele lui naţionale din trecutü 
şi din presentü?

Dér nici că merită sé ţinemfi 
sémá de nisce vorbe şi insinuări 
ca cele amintite, cari ne înfăţişâză 
superlativulü obrăsniciei şovinis
mului maghiaro-jidanü. Şi décá cu 
tóté acestea amu ţinutu a lua no
tiţă despre espectorările cele mai 
noué de împăciuire ale lui „Pes- 
ter Lloyd“, amu făcut’o numai spre 
a da espresiune dispreţului şi in- 
dignărei nóstre faţă cu asemeni 
apucături într’o cestiune atátü de 
gravă şi vitală naţională.

S’o scie şi duşmanii şi amicii 
noştri, că o insinuare perfidă ca a 
lui ^Pester Lloyd“, cumcă Ro
mânii arü puté şi numai sé se 
gándéscá la aceea, ca pentru nisce 
miserabile posturi vremelnice sé-şi 
jertféscá drepturile şi viitorulü na- 
ţiunei lorü şi se-şi vendă astfeliu 
esistenţa lorü naţională ajutandü la 
întărirea maghiarismului, este o 
mai mare ofensă pentru noi, de
cátü aceea, ce ni-se aruncă de 
obiceiu în faţă, că amü fi duş
manii statului!

CRONICA POLITICA,
— 7 (19) Iunie.

Raportorulă din Budapesta ală 4*a“ 
rului seini-oficioşii „Pol. Corr.u anunţă: 
în urma prelungirei desbaterilorfi asupra 
proiectului de lege pentru reforma ad
ministraţiunei, e probabilă, că guvernulu 
va recurge la disolrarea camerei, ca la 
ultimulti mijloofi, ce-i stă la disposiţiune. 
Deodată cu acestă soire, raportorulă a-

dauge, că la viitórele alegeri, guvernulü 
îşi va da silinţa, ca sé íntrunéscá sub 
unü stindardü comunü atátü pe membrii 
diferitelorü grupuri ale partidei guverna
mentale, cátü şi pe cei din partida mo
derată, pentru ca împreună sö lupte în 
contra celorü din partida „independentă 
şi dela 48“. Din acésta informaţiune semi- 
oficiósá este véditü eíectulü ce l’a pro- 
dusü atitudinea de pănă aouma a „inde
pendenţilor^ faţă cu memoratulü pro- 
iectü de lege.

— Foile oposiţionale din Italia, în 
frunte ou „Kiforrna0, au făoutfi grele 
reproşuri ministeriului Rudini, fiindcă 
acesta se arată prea indulgentü şi prea 
slabü faţă de biserioă şi că apără fórte 
puţinft interesele statului. Rudini declarâ 
în senatü, după desbaterea bugetelorü 
ministeriulni de esterne, oă elü crede, că 
statulü faţă de biserioă a susţinutfl pe 
deplinü drepturile sale şi că competinţa 
sa o va păstra pănă la estremitate. După 
ce Rudini făou acéstá declaraţiune, care 
împrăşoiă temerile cjiarelorü oposiţionale, 
respinse subvenţiuuea din partea statului 
pentru şc61ele societăţii misionarilorü 
italenl.

— piarulü „Venezia“ scrie: Intre 
cabinetele din Viena, Berlinü şi Roma 
suntü în curgere nisce pertractări, cari au 
do obiectü o mare revistă a flotei co
mune în golfulü dela Triestü şi dela 
Veneţia, compusă din o escadră austriacă, 
germană şi italiană. Se dice, că o esca
dră italiană va visita mai multe porturi 
austro-ungare şi va fi inspectată de îm- 
pératulü Francisoü Iosif. Pe de altă parte 
se că o escadră austro-ungară pe 
la ínceputulü lui Iulie va sosi in Vene
ţia, pentru oa sö privésoá manevrarea 
fregatei ouirasate „Sicilia“. Aiol se aş- 
teptă şi o escadră englesă şi una ger
mană. Revista comună a flotei se cţice, 
că se va face în presenţa împăraţilorfi 
Francisoü Iosif şi Villielm şi a regelui 
Umberto alü Italiei.

Din dieta ungnréseá.
In şedinţa dela 16 Iunie, oontinuân- 

du-se desbaterile asupra proiectului de

BraşovB, 7 Iunie v.
Erí amü desfăşuratfi la loculü a- 

cesta principiile, de cari se con- 
ducü representanţii de a4i ai na- 
ţiunei cehice dio partea de din
colo de Laita a monarchiei nóstre. 
Amü vé4utü cu acéstá ocasiune, 
din enunciaţiunile conducétorilorü 
Cehilor tineri, că naţiunea cehicăre* 
fusă de a primi pactulü, ce ’i s’a 
propusü la Viena, din causă, că 
nu vede íntr’énsulü garanţiile de 
lipsă pentru asigurarea esistenţei 
naţionale a Cehilorü, cu alte cu
vinte, nu se védü îngrădiţi Cehii 
prin acelü pactü în contra pericu- 
lului germ ani sărei.

Şi pe când Cehii refusă a primi 
unü pactü, care cuprinde atátü de 
însemnate concesiuni în favórea 
desvoltărei lorü naţionale, numai 
pentru* că nu le oferă destule ga
ranţii în contra germanisărei, pe 
atunci în partea de dincóce de 
Laita a monarchiei dualiste li-se 
insinuă naţionalităţilorti, ca sé se 
liniştâscă şi sé se împace cu gu
vernulü ungurescü şi cu sistemulü 
de maghiarisare violentü de astă4i, 
fără ca acestü guvernü sé misce 
mácarü degetulü celü micü pentru 
a îmbunetăţi situaţi unea lorü po
litică şi naţională şi fară ca sé 
fiă pomenire mácarü de vre-unü 
pactü séu de vre-o concesiune po- 
sitivă ín scopulü acelei ameliorări.

Lucrulü este de totü ciudatü! 
şi de ne’nţelesfi. Cu tóté acestea, 
organulü guvernului din Pesta, 
serisü în limba germană,’ are obrăs- 
nicia, a face unü asemenea apelü 
insinuătorfi la adresa naţionalită
ţ i l o r  din Transilvania, şi în deo
sebi la adresa nóstrá, a Români- 
lorü, învitându-ne sé întindemü 
mâna de împăcare d-lui Szapary 
şi sé renunţămtt în adevératulü 
sensü alü cuvéntului la esistenţa 
nóstrá naţională, ín schimbulü 
unorü posturi de vice-şpanl şi de 
solgábiréi, ce c[ic©> că le-ar fi re-
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Amilii 1849.
(Litere latine)

OfFenbaia, 22 Iuniu 1849 la i/2 8 6re do
rn aneti a 

Domnule Prefectu! 
Impregiurarile critice in care ne a- 

flam numi dau repausu a nu te requira 
astdata chiar offitiose prin urmatoriele 
puncte:

1.) Comunitatea nostra se afla in estre
mitate dein partea traiului, caci partea oea 
mai mare sunt baiesi si numaipreinlucrarea 
maniloru fura in stare pe sine si familia sa a 
si-o sustiene; asiadar aici neavundu luoru, 
poftescu ca sese d6e pasu peintru mer
gerea pona la Sacaremb, — pociule dâ? 
semi sori. si

2.) Aici ca neci unadata au venitu

servatü guvernulü pentru Românii 
credincioşi lui.

Cátü pentru posturile de fiş- 
pani, amintitulü 4iar^ nu ne P ^ 6 
deschide nici unü prospectü, fiă 
că nu ne ţine destulü de destoi
nici, ori vrednici pentru aceste 
înalte posturi de încredere ale gu
vernului, fiă eă nu mai e locü şi 
pentru fişpanl români, după ce 
cu mare greu şi nécazü, în inter- 
valü de doué*4eci şi şese de luni, 
a ajunsü guvernulü a încheia, 
pentru Ardealü „procesulü de 
schimbare afişpanilorfl“, înlocuind, 
precum scimü, pe câţiva dintre ei 
cu persóne, cari suntü mai plă
cute Saşilorti din Ardealü.

Din incidentulü acesta susţine 
„Pester Lloydu, despre care e vorba, 
că Saşii avéndü acuma unü fişpanfi 
la Sibiiu cu demnitate de „comesü“ 
sásescü din sínulü naţionalităţei 
lorü, avéndü mai departe în Braşov 
de mai multe luni unü fişpanfl, 
care se bucură de simpatiile lorü, 
şi în fine fiindü în ajunü de a se 
numi şi la Făgăraşfi unü fişpanfi 
de naţionalitate sáséscá, despre 
care, spunü, că nu vaprocedeaşa 
de violentü pentru ideea de statü 
maghiarü, ca paşalele de odiniórá— 
avéndü, 4icemü, tóté aceste „capi- 
tale** concesiuni, Saşii, după con
vingerea fóiei pestane, se vorü 
linişti şi se vorü mulţămi pe de
plinü, devenindü din contrari, ce 
erau, aliaţii guvernului şi a ideei 
de statü maghiarü.

Póte sé se adeveréscá încâtva 
ce 4ice „Pester Lloyd“, celü pu- 
ţinti pentru unü timpü óre-care, 
cu tóté că noi nu prea credemü 
în pretinsa „împăciuire definitivă“ 
a Saşilom. Dér faţă cu aceştia, 
speranţele fóiei guvernului se pótü 
întemeia celü puţinfi pe ceva. Pe 
ce se întemeieză ea ínsé, când 
aştâptă ca şi naţiunea română din 
Transilvania nu numai sé păşâscă 
pe urmele SaşilorO, dér sé se mul-

in usu furturile, răpirile si beliturile vi- 
teloru oculte.

Deci dar in privintia acestoru doe 
puncte eti asteptu nesmintitu sapientele 
ordin atiuni.

Amos m. p.
Adresa:

nro. pro. B9. Dela Officiolatul Offenbaiei 
Domnului

Avrame lanou 
Prefectului Legiunei A u: gemi : 

ex offo urgent la Campieni.

(Litere cirile).
Mult Onorate Domnule Prefect î 

La provocarea mult Onoratei D-tale 
din 21 Iunie an. c. cu acel înţeles a- 
cestui K. şpanat făcută: ca leafa în ală
turatele quitanţii cu 74 fi. 36 cr. c. m. 
cuprinsă, dacă în cassa de aiol numai 
aoei bani vor fi, negreşit să să deie afară, 
cu toata on6rea trebueşte aoest K. şpanat 
mult Onoratei D-tale a arăta: precum ou 
aceasta ooasie să trimite de aici mai 
sus însemnata sumă despre una parte, 
însâ despre alta şi aceeia cu t6tă since
ritatea să descopere; preoum cassa şpa- 
nală e de totfi golă — iar în cea silva- 
nală abia au rămas aţâţa bani, oât să |

sS poată plăti lefele oficialilor şiacelora- 
lalţl şerbitorl, cari încă cu toţii sunt 
espuşl la cea de pe urmă stare neferi
cită.

Luând dară la animă şi a noastră 
foarte ticăloasă stare, mult onorat D. 
Prefect cu t6tă preţuirea e de noi ru
gaţii : ca pe luna viitore, adecă Iulie a. 
c. la cassile de aici, adecă spanală si 
silvanală din causa mai sus aratată adica 
că nu sunt bani — nimio să nu mai 
asignezi.

Offenbae 23 Iunie 1849.
Specificarea lefiloră pe Iunie 1849:

D. Şuluţtt Ioan . . . .  26 fi. 20 cr.
„ „ Iosită . . . 22 „ 10 „
„ Petru lonete pe Mai 1849 11 „ 36 „
» » » H Iunie „ 14 „ 30 „

peste to t: 74 „ 36 „ o. m.
Georgie Crainic m. p.

k. şpan.
losiv . . . . m. p.

controlorii.
Adresa:

Dela K. şpanie din Ofenbaia.
Mult Onoratului Domnului Prefect 

Avram Iancu 
Exoffo. la Campieni.

("Litere latine).

Onorate D. General si Prefectu!
Un fecior din Kvardia noastra prinsu 

de Magyari cand jam esit din Cetatea 
Alba, după ce la batutu ou o suta de 
lovituri in chet e chilav si la tinut in 
prinsoare pana acum, la trimis Unguri 
de la Partos cu acestea scrisori, el n’a 
mai putut veni, si de aceia trimit scri
soarea prin expresul Dumneavoastra. D. 
Moga ia zisâ ooulte se ve spuie oa 
Striangu ’ia fost la gît si silit a scris 
aoestia. Eu me ocupu cu formarea guardii.

Zalatna, 1849 Iunie 30.
1. Procopie m. p.

Adresa:
Domnului Domnu 

Avram Iancu 
Prefectului Aurărie 

Dela Tribunatulu Zaiatni
ibi ubi.

(Litere cirile)

Prea cinstite D. G-enerar! noă mi
lostive Părinte!

Prin aceasta scrisore vreu a arăta, 
cumcă Todea Ştefan si ou Crainic Mihai 
dela Mănăstur, care după porunca cea 
dată dela mai marii noştri, cu mare si-
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lege pentru reforma administraţiunei, 
primulü vorbitoră fu deputatulü:

Paul Kemény, care polemisândă cu 
guvernamentalulă Szunyogh din comita- 
tulö Szabolcs, 4i8©: Concedă, că noi 
suntemö mai puţini ca d-vostră, dór 
suntemă de &junsă pentru ca, faţă cu 
procederea d-vóstré violentă, (strigări 
în drépta: Noi sjmtemă cei violenţi!) 
prin oare voiţi sé impuneţl cu sila pro- 
iectulü de lege (Aşa este! în stânga es
tremă.) sé n e' ocupămil ou onóre locu
rile nóstre. (Yiue aprobări în stânga es- 

’ tremă.) Adevăraţii, noi suntemü puţini, 
dér vréu sé constatü numai atâta, că dâcă 
noi cu ocasiunea alegerilorü viitóre amü 
păşi pe oámpulü de luptă numai cu ju
mătate atâtea spese, cátü d-vostré, a- 
tuncl în urma acestora alegeri cu pu
ţini dintre d-vóstré amü puté da fa
ţă aici în parlamentü. (Aşa! este în stân
ga estremă.)

Vorbitorulü întrebă, deoă e lucru 
cinstită din partea guvernului, oa toc
mai acum, înaintea alegerilorü, sé aştâr- 
nă unü proiectă de lege, în care se trac- 
tézá despre salarisarea funcţionarilorO 
şi prin care se ţintesce la sugrumarea 
libertăţii votului acestora?

Cei dela guvernü ne impută, 4*°© 
oratorulă, că disouţia nóstrá costă mari 
cheltuel! pe statü, dór înainte de aoéstá 
discuţiă, óre n’a petrecutü dieta luni întregi 
fără niol unü lucru din motivulü, că gu
vernul n’a pusü nimicü la ordinea 4il©i? 
Şi acum, când după praxa parlamentară 
deputaţii s’au obicinuită a merge acasă, 
guvernulü presentă ună proiectă de lege, 
care are 279 §§, ună proiectă de 
lege, care are chiămarea a răsturna din 
fundamentă constituţia milenară a na- 
ţiunei nóstre (Adevératü! Aşa este! în 
stânga estremă) şi vré ca acestü proiectă 
de lege sé-lü desbatemü în timpă scurtă, 
de 3—4 săptămâni, pentru oa noi să 
fimü slugile lui supuse şi ascultátóre. 
(Adevératü! Aşa este! în stânga estremă.) 
Şi încă se provócá guvernulü la ajuto- 
rulü cálduróselorü luni ale lui Iulie şi 
Augustü, voindü cu ajutorulü acestora sé 
despóiá naţiunea de drepturile sale. A- 
césta este adevărata violenţă. (Sgomo- 
tóse aprobări în stânga estremă.)

Oratorulă nu primesce proiectulă şi 
presentă din a sa parte ună proiectă de 
resoluţiune, în oare cere, ca ministrulă- 
preşedinte să-şi revóce proiectulü şi în 
schimbulă aceluia să presante dietei pro- 
ieotele de legi, ce le-a promisü în şe
dinţa dela 17 Martie 1890 a dietei. — 
Luâ apoi cuvéntulü:

Franciscü Fenyvewy: Elü totdéuna 
a fostü unü aderentü alü administraţiei 
de statü şi oând a vé4uta, că în pro
grama ministru] ui-preşedinte se află şi 
introducerea administraţiunei de statü, 
elü numai decâtă s’a hotărîtă să spriji-

nescă guvernulă lui Szapary. Eu, 4is© 
vorbitorulă, chiar şi décá prea stimatulă 
domnă ministru-preşedinte n’ar fi pre- 
sentată nici ună programă la păşirea sa 
la guvernă, nici în acestă casă n’aşl fi 
presupusă despre domnialui...

Alex. Csanady : Aoesta e ună ade* 
vărată mameluoă ! (Ilaritate).

Fr. Fenyvessy : Decă sub numele 
de mameluoă înţelegi ună bună guver
namentală, atunol primescă acestă titlu... 
ţ>ică, nici în acestü casü n’aşl fi presu- 
pusü, că elă aflându-se în fruntea unui 
cabinetă aşa de stimată şi energică, cum 
este acesta, sé se mulţum0scă numai cu 
lucrarea restanţeloră rémase dela ante
cesorii sëi.

Principala armă a acelora, cari atacă 
administraţia de stată, este afirmarea, că 
proiectulă din vorbă nimioesoe autonomia, 
subordinézá constituţia....

Al. Csanady : Jăfuesce poporulă !
Fr. Fenyvessy : Jăfuesoe poporulă !
B. Hevessy : Strică administraţiunea !
Fr. Fenyvessy: Strică administra

ţiunea ! Acestea suntă dérá argumen
tele de oăpeteniă ale oeloră oe atacă 
proiectulă. Faţă cu aceste afirmări, noi 
ne provocămă directă la paragrafii pro
iectului de lege...

După acestea se plânse bietulă „ma- 
melucă“ în contra obstruoţiunei celoră 
din stânga estremă şi-i admoniâ, să nu 
facă ună lucru ca aoesta, pentru-că ob- 
strucţiunea, 4is© ©lü, este o armă cu 
doué tăişuri. Cu bucuriă declara apoi, 
că elă va vota proiectulă, pentru ceea 
ce guvernulă l’a şi résplátita cu viue 
aprobări.

Ţinu după acésta o lungă şi aspră 
vorbire deputatulă A. György, pledândă 
în contra proiectului. După elă vorbi
B. Hevessy asemenea în contra proiec
tului .

In şedinţa dela 17 Iunie numai doi 
deputaţi au putută ajunge la cuvântă. 
Unulă dintre aceştia a fostă oposiţiona- 
lulă Colomană Thaly, a căruia vorbire a 
duratü doué óre, pledândü cu tôtà pu
terea în oontra proiectului. După elă a 
vorbită Horanshy Nándor în favorulă pro
iectului.

Aşa mergă în timpulü de faţă dis- 
cuţiurile în camera din Pesta. Se asi
gură, că guvernulă a luată mésurï, ca 
şi din a lui parte sé se afle câte-ună 
vorbitoră în fiă-care şedinţă, — póte pen
tru ca sé nu fiă prea mare monotonia 
desbateriloră.

SCIRILE piLEI.
— 7 (19) Iunie.

La universitatea din Viena a fostă 
alesă ca rector megnificus pe anulă sco • 
Iară 1891/92 protesorulă de dreptulă ro
mană dela facultatea juridică, Dr. Adolf

Exner. — La universitatea din Cernăuţi 
a fostă alesă decană ală facultăţii de 
teologiă d-lă profesoră Dr. de Onciulu

** *
Concerte ale musicei orăşenesc!. Mane 

Sâmbătă în 20 1. o. va cânta musioa oră- 
şenâscă în grădina hotelului Centrală Nr. 
I. ér la casă de va fi timpă nefavorabilă 
va cânta în sala cea mare a aceluiaşă 
hotelă. Duminecă în 21 1. c. musioa oră- 
şenâscă va da concertă deva fi timpulă 
favorabilă în gradina dela „Pomulă Verde“ 
în casă de plôie însë va da concertă în 
sala hotelului „Europa11.

** *
Cestiunea ocupărei scaunului prima- 

ţialti. a începută sé producă nedumeriri 
în presa maghiară, care se teme mai 
alesă de o propagandă a clerioaliloră 
austriac!, ale căroră vederi le representâ 
„Vaterland“, care nu e tocmai amioă 
ală Maghiarilorü. Se temü gazetele un- 
guresol, că clerioalii germani vorü in- 
fluinţa asupra Papei, ca să nu íntáréscá 
ca primate pe acela, pe care l’ar dori 
ei. In causa acésta, deputatulü G. Ugrón 
a şi interpelatü pe ministrulü Csaky în 
şedinţa dela 17 Iunie a dietei ; se aş- 
téptà aoum rëspunsulü lui Csaky.

** *
Concerto in folosulü pressei. Ni-se 

scrie din Bucurescî: „Erî s’a datü aici 
unü concertü în folosulü presei cu con- 
cursulü D-nei Dardée în sala noului 
Atheneu. Cu tóté că preţurile locurilorü 
au fostü scumpe, totuşi a fostü lume 
multă şi bună. D-na Dardée a cântată 
ca o 40iţâ, cu tote aceste se póte 4’0e> 
că programa n’a prea reuşita, deórece 
în momentulă ultim ü s’au făcută óre- 
carl modificări în ea, ba chiar s’au eli
minată unele părţi cari interesau mai 
multă pe publică“.

** *
Sinodulü episcopescă sêrbescü, după 

cum anunţă „Branik“, se va întruni la 
Carlovăţă, celă multă până la finea lui 
Augusto, alegându-se atunci episcopii 
pentru cele trei scaune episcopesol va
cante.

** *
SinucisÜ. Instructorulü ungarü dela 

şc0la de sculptură din Săcele cu nu
mele Kadar Anti, s’a împuşoattt astă4î 
înainte de prân4ü pe promenadă in a- 
propierea fabrioei de gază.

0 propunere de împăciuire.
„Pester Lloyd“ dela 17 Iuniu 

a. c. No. 165, vorbindu de schim
bările fîşpaniloru în Ardealu, de 
numirea lui Thalmann la Sibiiu 
şi a lui Banssnerula Făgăraşu, de 
demisionarea lui Banffy şi Bethlen- 
paşa, şi esprimânduşî convinge
rea, că aceste schimbări voru îm-

păca pe Saşi definitiva, încheiă cu 
următ0rea espectoraţiune:

Esemplulă Saşiloră ardeleni liniştiţi 
şi satisfăcuţi, fără índoiélá va avea ună 
efeotă favorabilă asupra celorlalte na
ţionalităţi dincolo de dealulü Craiului 
(Ardealű). Ce e dreptü malcontenţa Ro* 
mânilorO se nasce ou totulü din alte is- 
vóre, decátü acelea din car! s’a năs- 
cutü neîncrederea Saşiloră, şi fluviulă 
celei dintâi se mai măresce încă prin 
afluenţii esternî, dela car! s’au abă- 
tutü de multü Saşii. Totdeodată credemă 
că putemü speraf că şi compatrioţii noştri 
Români ou timpulü vorü vedé, că stă 
la bunăvoinţa lorü, ca să ia partea ce 
li-se cuvine la vieţa publioă a patriei loră.

După cum a fostü guvernulü destulă 
de tare, că cu totă împotrivirea energică 
a unorü bărbaţi de încredere, se pună 
pe Gusfav Thalmann în fruntea celui 
mai ínsemnatü comitatü săsesoă, aşa va 
fi destulO de dreptă ca să cheme la 
posturi însemnate administrative astă- 
feliu de omeni, cari întrunescă în sine 
încrederea concetăţeniloră loră Ro
mân! şi pe acea a guvernului. Dér 
de sine se înţelege, că mai întâiu să se 
dea dove4l, dove4l valabile despre aoeea, 
că suntă demn! de încredere şi noi în 
interesulă reciprocă dorimă: Que Mes~ 
sieurs Ies Boumains commencent!

Noué intrigi unguresc! la BeiuşiL
Şi duşmanii îngrijescü de a- 

ceea, ca se nu ad0rmă cestiunea 
gimnasiului din Beiuşu! Foile un- 
gurescï ârăşi au începutü se strige 
în contra lui şi a profesorilorü ro
mâni dela Beiuşu. O fóiá provin
cială ungurâscă,— de sigurü „Sza
badság“ dela Oradea-mare—a datu 
alarma, ér celelalte foi unguresc! 
o secundézá. „Egyetértés“ delà 18 
Iunie, venindü în ajutorulü aces
torü noue uneltiri, scrie sub titlulü: 
„nepatriotismulü corpului profesoralii 
delà gimnasiulü din Beiuşuu urma* 
tórele :

E vorba despre Valachii cei neas
tâmpăraţi, cari cu totă ocasiunea îşi arată 
în modă demonstrativă antipatia loră 
faţă cu totă ce stă chiar şi numai 
în cea mai mică legătură cu Maghia
rimea.

In Beiuşă, ura de naţionalitate a 
Valahilor ü înoă de multă a despărţită so
cietatea în doué părţi. In acestü orăşela, 
care numërà 3000 de suflete, Valahii 
şi-au înfiinţata casină deosebită şi de aci 
vinü tóté escesele naţionaliste. Locuitorii 
maghiari ai oraşului urmàrescü de multă 
timpü cu atenţiune îngrijitore acesteme- 
techne ale Valahiloră, dér fiindü ei ună 
poporü paclnicü de fire, s’au încercată 
mai de multe ori sé aplaneze diferenţele

linţă sau străduit a-o împlini, încât şi 
nouă neau datü ştire când au venit un
gurii pe noi, si au cercat tóté puterile 
ungurilorü şi stările împrejur, — pentru 
aceia se rogă să te milostiveşti ai ajuta 
cu ceva ca pe cei ce au străduit pentru 
binele neamului séu. — Sătenii noştri cu- 
prin4înd vro 30 de vite dela unguri, să 
rógá să te milostiveştî ai erta fiindcă din 
lipsă au făcut acel lucru, căci aceia 
unguri ţin vitele nóstre la ei, ínsé mai 
mult se vor conteni a nu mai jefui 
pe alţii, pe sama gardiştelorfl trimiţând 
vite, pentru care umilite rugăr! aştep
tând milostivulü valos suntem.

Marişel 30 Iulie 1859.
A Prea C. D. Generar pururea credin

cioşi supuşi 
Petru Fodor m. p.
paroch Marişelului

("Litere latine}.

Umilita Rugare 
Ketre meriasa Generalul Romanilor ! 
Ne rugem foart^ ku mare dragostea 

se se milostiveaske meriasa se fake atita 
de bine se ne dee pucintele bukets6re 
ine lao vreme tse niom pute kriskedi

P

au se vindem vo vekutze au se ne kns- 
kedim intru alte forme ke noi togona 
de perit sintem.

Ke tri fit?or dintre noi sau dus pe 
satele aeste dupe dutinele bukate si jau 
prins tilhari de kintes si pe unul Iau 
puskát pe doi jau inbrecat husar. Me
riasa se nu gindeaske ke pintu on bles
temat sene strikem, ke noi odate ku 
kapu nu ne dem ákár tse va da dum- 
nedeu se fie, noi de ketre Inperatu nu 
ne desperoim, noi pine la on pikur de 
sinse nu ne dem. .

Umilit satul 
Muntele retse m. p. 1849.

Pe dosü :
maguk a kőnyörgők adják be.

(Litere cirile.) 
Sibiiu 8  August 1849.

Frate Ianeule!
Duminecă în 5. ţi-am primit scri- 

sórea, de a căreia cuprins nam putut 
destul să mé mirü, soootind, că doră acum 
toomai la aşa timp intrigile drăcesci vor 
fi mai înoetat, dar precum véd draoii 
tot mai tare se întărită, ínsé nimica sé 
nu ne descuragem, tóté se vor face bune. 
Eu după primirea scris0reţl numai decât

ţaşî fi răspuns, dar Bem era afară de Si
biiu, şi Canonada sau fost şi început, âr 
trimişi tăi neputândă să să intorcă am 
apucat toţi fuga spre Cânenl. — Uugurii 
intrară în Sibiiu, fiind forte mulţi, âr 
Hasfort cu Muscalii lui puţ’nî, însă Un
gurii nu se bucurară mult de triumful 
lor, căci venindule Liiders dela Sighişâra 
cu putere destulă, îi bătu urît, omorînd 
şi prin4ând forte mulţi, luândule şi 15 
tunuri iară ei apucară fuga cum putură 
pe la Sasşebiş şi Blaşi, se vede spre 
Cluş, ei ungurii perdură pănă acum 60 
tunuri. Acum frate, puterea muscalească 
âr este aici, şi vre se se arunce după 
unguri unde vor fi ei cu Bem şi cut6tă 
puterea lor, firesce acum la Cluşi. De 
aceea frate sunt poftit chiar de Gen. 
Liiders ca săţl soriu, că ei în 4*1©!© a* 
cestea vor veni la Balgrad, acolo ai de 
grige vino si tu cu ceva feciori aleşi 
spre înohinăciune, unde vei primi şi un 
dar dela densul, si tote celea ceţ! va 
trebui, muniţiune câtă vei vrea, afară de 
capsule mici, de aoelea nu sunt —Frate, 
ai de grije inpulpâzăte aoum, ca numele 
ce l’ai câştigat, să nul pătezi, oa să stii 
că aioi caută toţi cu lumina la amea4i,

ca purtarea vostră dintre munţi, şi cre
dinţa nostră a româniloră să o inne- 
grâsoă, — ce e mai mult, între hârtiile 
cele prinse dela Bem este una subsorisă 
de Bem cătră Stein colonelul unguresc 
din Sebeş în care 4ice Bem, că românii 
dintre munţi au pacificat şi Iancu póte 
merge in România pe unde va vo i!!! 
eu însumi sm cetit acea scrisóre, dar 
leam 4is> c& es ê minciună, oum s’au 
lăudat ei de multe-or! cu asemenea, şi 
muscalii nici nu cred, dér Austriacii vor 
să s4 foloséscá de acea scrisóre pătân- 
dune credinţa nóstrá.

Cu acestea suntă dorind a ne intîlni 
senatoşl.

Al téu frate 
Nik. Balaşescu m. p.

Sé nu faci, sé nu resool! ómenii, 
şi séi trimiţi spre Turda, eu t0tă scri- 
sórea Ta o am împărtăşit ou G. Lüders 
şi doresce sé te vadă.
Adresa ou litere latine:

Domniei Sale Domnului 
Avraam Iancu 

Prefectului Legiunei aurarii gemine
la Câmpeni.

(Va urma.)
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«hiar şi ou jertfe din partea loră şi pe 
Valahii, cari se separă de ei s’au încer
caţii să i atragă în cerculü lorü.

Pe lângă t6tă nisuinţa însă, încer
carea acésta a rămasă fără efectă. Va
lahii au fostă neînduplecabill şi cu o 
trufiă îngâmfată au respinsă tóté încer
cările de împăciuire, deórece conducă
torii loră, profesorii gimnasiului de-acolo 
nimicescă în genere ori ce intenţiune de 
asemenea natură.

încă ar mai merge, dâcă aceşti domni 
buni ar refusa numai de a se contopi 
cu concetăţenii loră maghiari, căci în 
cele din urmă pe câtă timpă lucrulă 
acesta nu vine în conflictă cu interese 
mai serióse, elă rămâne la gustulă flă
căruia: dór când e vorba, ca omenii 
însărcinaţi cu orescerea tinerimei mă- 
oară în şc01ă să nu-şl pótá străplânta ne
socotită loră ură naţională, — atunol şi 
Maghiarimea are dreptă de-a se ames
teca în lucru.

Oe spirjtă i-se infiltreză la Beiuşă 
tinerimei stúdiósé, se póte vedé mai de 
ourendă din programa petrecerei oe*o 
voră da,la 22 1. c. tinerii maturisanţl. 
In programă se află dela începută pănă 
Ia sfîrşită numele autoriloră „români“ şi 
producţiunea, se înţelege, încă va fi în 
limba valahă. Acestă sărbătore, care 
promite a fi strălucită, o va arangia 
ună profesoră cu numele Yasiliu Stefa- 
nica, care, precum se vede, nu este în 
clară cu aceea, că în istoria literaturei 
maghiare se află mari opere de ale lui 
Arany, despre cari tinerii, cari au de
pusă maturitatea în Ungaria, trebue să 
scie ceva. (sic!)

Procederea acesta scandalosă,—care, 
durere, nu este tocmai fără séména, în 
cerculă Maghiarimei din Beiuşă a pro
dusă mare neplăcere şi după cum stau 
astăzi lucrurile, e probabilă, că la acestă 
jprovocare declarată (!!) a Valahiloră, Ma
ghiarimea va respunde.u

Va sé cjicâ foii© unguresc! a- 
ţîţă  şi punü în vedere unu nou 
scandalu, ă la  Cluşiu, din motivulü, 
că Românii beiuşen! nu vréu sé se 
.contopésíi11 cu Maghiarii, ér stu
dent români „îşi permîtu“ la 
oroducţiunile lorü literare a se fo
losi de opere românesc!, nu de-ale 
lui Arany.

Acésta este signatura situaţiu- 
nei presente; acésta e ilustraţia 
liberalismului ungurescü, care ne 
omora eu dreptatea. Pană când ?

Destăinoirl asupra statului Congo.
Mare sensaţiune a produsă destăi

nuirile, oe le-a făcută colonelulă Willems 
din armata stateloră unite într’o scrisóre 
adresată regelui Belgiei şi alta adresată 
preşedintelui Stateloră unite, în oarl pu
blică nisce raporturi cu privire la statulă 
Congo. Colonelulă, mai înainte ună ad- 
admiratoră ală administraţiunei statului 
Congo a visifcatü patru luni de <Şile Congo 
superiorii şi inferioră, şi s’a întorsă de- 
silusionată acasă. Elă descrie admi- 
nistraţiunea din Congo ca nepotrivită şi 
neoapabilă şi aduce oele mai grele acu- 
saţiuni în contra statului Congo. Inşi- 
rândă o mulţime de fapte acusă guver
nul ă acestuia, că tractâză cu crucpme pe 
locuitorii indigeni şi că face ună întinsă 
comerciu cu sclavi sub diverse forme, 
că răpesce femei, şi pentru ori ce sclavă 
aptă de serviciu militară plătesce câte 
trei punţi sterlingl, plătesce pe soldaţii 
negri recrutaţi cu raohiu, că vatămă în 
modulă oelă mai rău actele d 3la Berlină 
privitóre la Congo, desconsiderândă pro
prietăţile Negriloră, ba provócá şi răs- 
bóie în contra loră, pentru ca să capete 
solavl şi femei. Cele 59 de posturi, din 
Congo superioră şi recrutarea din sclavi 
negri, suntă comandate de Zanzibară, 
cari suntă nisce tîlharl, şi cari jefuescă 
după placulă loră. Prisonierii suntă trao- 
taţl fără cruţare. Contractele încheiate 
cu soldaţii, mechanicii şi lucrătorii, nu le 
observă şi confiscă scrisorile aoestora. 
Sorvioiulă sanitară e într’o stare de totă

miserabilă. Raporturile lui Stanley, că 
satele suntă înfloritore, suntă false. Eu
ropenii albi şi rachiulă loră aduce la pe- 
ire rassa negră. — Colonelulă "Willems 
rogă pe regele Belgei să ia măsuri în 
contra administraţiunei din Congo. Pre
sa belgiană cere în numele onorei Bel
giei lămuriri dela administraţiunea sta
tului Congo, cu atâtă mai vertosă, cu 
câtă oamerile belgiei au de gândă ca să 
încorporeze statulă Congo în Belgia.

I n T r i t a r e .
Membrii clubului alegătoriloră ro

mâni din comitatulă Făgăraşului aoarţi- 
năiorl partidului naţională suntă rugaţi 
a se presenta pentru constituirea clubu
lui în Făgăraşiu la 22 Iunie a. c. s. n. 
la 2 óre d. a. în grădina „Mexico“ la o 
convenira.

Făgăraşiu în 16 Iuniu 1891.
Dr. Andreiu Micu.

adv.

Literatură.
A apărută :
Discuţiunea asupra proiectului de rés- 

punsü la mesagiulă regelui. Discursă ros
tită în şedinţele dela 5 şi 7 Decemvre
1890 de M. Cogalniceanu deputată ală 
colegiului l-iu de Iaşi. Bucuresci Lito- 
tipografia Carol Gobl, 16 Strada Dómnei, 
16. 1891. 8° 68 pag.

La politique étrangère de la Roumanie. 
Take lonescu. Bucarest. Imprimerie de la 
Cour Royale, F. Göbl Fils. 12, Passage, 
Roumain, 12. 1891. 8° 58 pag. Preţulă
1 Leu.

Muresianu András, tanulmány az er
délyi rumán irodalom köréből, irta Bra- 
nisce Valér, Budapest, 1891, proprietatea 
autorului. Formată 8° cu 29 pagine.

Congregaţiunea,
aşa numită de primâvérâ, a comitatului 
Huniâdôrei, ţinută în Deva, la 9 şi 10 

Iunie st. n.
I.

Puternicii cjilöi» poreoliţl şi „Mélto- 
sâgoşl“, din comitatulă Huniadórei, ore- 
4endă, că ar fi sub demnitatea loră a 
mai rémâné în localitatea aşa numită 
„Magna curia“, unde au administrată 
atâtă de „înţeleptă ,şi justă“ acestă co- 
mitată, menită a fl câtă mai curêndü 
maghiarisată, au hotărîtă a face şi au şi 
ridicată în Deva ună pomposă paiaţă, 
numită „Casa comitatului.“

Acestă edificiu, zidită într’ună locă, 
câtă se póte de nepractică şi dosnică, 
a costată la 20,000 fl. şi aoum adminis
tratorii noştri, se potă îmbuiba, căci fiă- 
care oficială comitatensă are locuinţă 
ohiar de „Méltoságos“.

Că apoi cum voră „administra“ şi 
mai departe, e lesne de prevă4ută, — 
antecedenţele ne dau destule dovedi, la 
C3 ne putemă aştepta.............Ei, admi
nistraţiunea fiă, nu fiă, numai plata şi 
comoditatea să se scie, apoi capulă lu
crului, ca corniţele şivice-comitele nu se pot 
plânge, că nu mai au salóne destule. Motivul 
principală pentru oare s’a indicată acestă 
scumpă lăcaşă este, ca lumea să vedă 
cultura maghiară şi în acestă comitată 
şi ca pioneri maghiari să aibă în elă 
ună bastionă.

Strălnulă, care întră în acestă edi
ficiu, îndată ce a trecută peste treptele 
de marmură şi ínaintézá pe coridórele cu 
mosaiou şi întră în odăile parchetate, se 
crede, că se află în „Dobriţinu“ seu în 
„Kis Kunság“ şi na într’unS comitată 
locuită de 250.000 Români şi 10.000 
Maghiari şi Maghiaronl, căci figurele 
de pe zidire şi emblemele nobilitare a- 
şe^ate în păreţi, trebue să-lă convingă 
îndată, că în acestă comitată nu suntă 
şi nu potă fi decâtă numai neaoşi Ma
ghiari şi falnici nobili.

Că cine oontribue şi va contribui 
încă 4ecl de ani, la plătirea imensei 
sume de 20,000 fl. nu póte veni sub în
trebare, vorba e, că cei 10,000 să facă 
sfară şi să se îmbuibe, ér cei 250,000 să 
tacă, să plátéscá şi să rabde 4ílni°ü no
bila tractare a puterniciloră şi la tóté 
să răspundă cu „ticăloşi Măria Ta !tf căci 
numai aşa au înţelesă sublimele maxi
me dela 48 de Egalitate, Frăţietate şi

Dreptate! In acestă edificiu pomposă 
(clădită pe datorie) s’a întrunită congre
gaţiunea comitatului nostru în cailele dela
9 şi 10 Iunie, aici în sala oea mare, s’a 
consultata două dile administratorii co
mitatului Huniădorei.

înainte de a vă raporta despre decursulă 
desbateriloră, trebue să amintescă, ca din 
cei aprópe 600 membri ai congregaţiu- 
nei, abia s’au presentată 80—100, dintre 
cari cei mai mulţi au fostă oficiali din 
gremiu proto-pretorii şi membrii din 
Deva şi că nu s’a făcută nici o solem
nitate, după cum se credea, — prin ur
mare este o minciună cu sprîncene, ceea 
ce scriu clarele maghiare, despre „sole 
nitate inaugurării“ şi despre „mulţimea 
membriloră, cari au umplută întréga sa
lă“, — minciună este şi „însufleţirea“ 
buciumată. Din contră niciodată congre
gaţiunea oomitatului Huniădorei, nu a 
fostă mai slabă cercetată, ca astădată şi 
nici odată nu s’a putută observa o de
primare aşa de generulă ca şi acuma.

Şi ţote aceste suntă motivate, căci 
înşişi Magiari Meltosagoşi şi nemelto- 
şagoşi s’au săturată pănă dincolo de con
stituţionalismul ă de astăzi „vă4endă, că 
toate frământările de prin congrega- 
ţiune nu folosescă nimică fiind-că în ur
ma urmeloră, totulă se decide cum vreau 
cei din gremiu şi mai alesă cei de susă; 
ded fórte naturală : de ce să-şi pérdá 
timpulă şi să speseze, apoi să se mai 
şi certe fără folosă omulă? îşi vădă 
toţi de treabă.

Posiţiunea loră e mai uşoră, căci în 
cele din urmă potă isbuti prin protec- 
ţiunl, concesiuni şi prin „patriotismă,“ — 
mai rău e însă de Români, că pe ei, 
sistemulă şi legile cum se esecută de 
meltosagoşi, i-au intimidată şi i-au dri- 
pită şi scosă cu desăvârşire din vi0ţa 
publică.

Aşadâră acum au rămasă numai oei 
cari „administrézá“ şi nefiindă cine să 
le „opună“ şi cine să-i controleze, potă 
lucra în pace. Interesele mari ale Ma- 
ghiariloră totă nu voră fi atinse.

Deprimarea generală încă îşi are mo
tivele sale. E vorba, că nobilii adminis
tratori, în anulă acesta, după 16 ani, şi 
din întêmplare numai au descoperită, că 
banii comitatului, s’au manipulată fórte 
„ne-administrativă“, căci controlorulă 
oomitatului, Lengyel Iosef, falsificândă 
acte publice şi astfeliu seducênda pe 
cei ce „revisuiau“, a defraudată sume 
mari. Soirea acésta s’a fostă lăţită ca 
fulgerulă şi într’ună timpă nimeni nu 
vorbea, decâtă despre aceea, cum „Ad
ministratorii“ noştri numai acuma au 
putută descoperi, pe păcătosulă, când 
t0tă lumea scia şi vedea, câtă de chel
tuitori era acelă controloră necontrolată. 
A făcuta rea impresiune şi împregiura- 
rea, că începerea investigaţiunei „admi
nistrative“ contra numitului controloră, 
s’a fostă trăgănată săptămâni întregi, 
ba se vorbea, că în gremiu, deja de luni 
întregi sciau de faptă şi d-lă controloră 
totă era liberă, — abia târ4iu a pusă 
mâna justiţia pe d-lă controloră şi l’a 
pusă la umbră.

Pentru ca on. publioă, să înţelâgă, 
cum vine controlorulă la răspundere, 
trebue să noteză, că cassierulă comita- 
tensă d-lă Kenderesi Farkas, de ani de 
4ile a fostă şi este ună omă greoiu şi 
bolnăviciosă şi ca atare nu póte să lu
creze mai nimică, astfeliu totă sarcina 
manipulării banilor comitatenşla ajunsă 
în mâna controlorului, care era şi cas- 
sară şi controloră; ei, şi umblândă cu 
miere, s’au linsă pe degete.

Cassarulă în fine şl-a cerută pen
sionarea şi a fostă pensionată, — érà 
administratorii noştri, revă4endu-i soco- 
telele i-au dată absolutoriu. Nota bene: 
D-lă cassară este omă cu stare bună, 
érâ controlorulă nu are nimică şi aşa,
— fiindă cassarulă absolventă, banii ce 
lipsescă, de sigură voră avé să-i plă- 
téscá în mare parte cei cari n’au decâtă 
să tacă.

Acésta stare a lucrului, se înţelege, 
a deprimată multă pe administratorii

noştri şi mai multă pe Măria Sa Colo- 
man de Barosay, vice-oomitele comita
tului, oare de atunci fără a’şl fi eşitt! 
din sărite, a devenită aşa de nervoşii 
încâtă nu poţi să străbaţi la densulft 
nici cerénd o simplă „audienţă.“ Săr- 
manulă, îlă compătimima, dér n’avemii 
ce-i faoe.

De altmintrelea este nejustă nedu
merirea D-lui vioe-comite, căci în fiii# 
tótá tréba s’a înăbuşită, tocmai precum 
îi vine D-sale mai bine la socotâlă. Foii® 
maghiare, abia au luată notiţă despre 
acea întemplare, 4iare ê române ase
mene, — âră congregaţiunea dela 9 şi
10 Iunie, a trecută, fără ca cineva s& 
atingă aoea oordă delicată şi oa şi cum 
miile dispărute ar fl şi acum în oassa 
Wertheimiană, — când apoi va veni 
tréba la replătire, lumea va uita oonsti- 
tuţionala administraţiă şi manipulare a 
baniloră de sub vioeşpănia D-sale.

Mai suntă de altmintrelea şi alte 
motive, pentru liniştirea D-sale. Lumea 
încă n’a uitată manipularea dela prepa
randia de stată şi pe amiculă procuro
rului, — ne este în prospătă memoriă şi 
manipularea unui oficială de dare — apoi 
a altui controloră de mai nainte —apoi 
visitele de pe la Tergulă-Mureşului şi alte 
lucruri vechi şi nouă, mai mari şi mai 
mărunte. Dér fiă liniştită „Măria Satf, 
că lumea acum niol la noi nu să mai 
póte surprinde cu dealdeacestea !

Acésta şi alte asemenea ante
cedenţe sciute şi nesciute, şoptite şi ne
grăite au deprimată pe nobilii repre- 
sentanţl ai nobilului nostru comitată cu. 
ooasiunea primei adunări generale îa  
„sala oea pompósá“ înoâtă pe faţa flă
căruia puteai vedé o nedumerire şi untt 
semnă de întrebare, că óre ce va fi 
acuma ? _________  Cassiu.

DIVERSE.
Maşină sburătore. Din America se 

scrie, că Maxim S. Hiram, celebrált! 
technică a păşită în publicitate cu o 
nouă invenţiune, care e menită a pro
duce o adevărată revoluţiune pe tóté 
oăile culturei şi a civilisaţiunei. A re- 
solvită problema balonului guvernabilă. 
Maxim S. Hiram se ocupa de mai mulţi 
ani cu ideia unei maşini sburátóre, care 
mulţumită stăruinţeloră sale neobosite, 
peste puţină timpă va deveni o pose
siune comună a omenimei întregi. Ma
şina acesta va fi supusă unei scrutări şi 
probe în Anglia, unde deja va fi sosită, 
căci inventatorulă ei o espedase de multă. 
Maşina are forma unui bălaură urieşă şi 
Maxim e sigură, că se va puté imita mo
dulă de sburată ală paseriloră. Crede, 
că maşina va fi în stare să facă pe oră 
100 de mile angleze sburândăprin aeră, 
séu póte şi mai multe; în timpulă de pace 
se va pute transporta o mulţime de per
sóne şi o greutate imensă, ér în timpă 
de resbelă va pute să ducă dinamită, 
prin care va puté comodă să nimicescft 
tabăra contrară. Opera acésta a lui 
Maxim se întemeiază numai pe base scien- 
tifice. Cu sânge rece, ou hârtia şi creio- 
nulă în mână, a computată, pasă de pasă 
progresândă, ne basându-se pe nici o în
tâmplare şi neconsiderândă jertfe şi pe- 
decl ce i-s’au presentată adese-orl în cale. 
„Deja pănă acuma — 4ise Maxim — am 
spesat pentru ea 45000 de galbinl. Dâcă va 
funoţiona bine, şi credă că va funcţiona, 
atunci voiu cumpăra o jiradă de paie, 
voiu scrie pe ele „dinamită“ şi apoi le 
voiu arunca din aeră pe coperişulă par
lamentului angleză şi voiu cere guvernului 
să facă comande. Nu va fi obieotă, care 
se va puté pune în oposiţiă cu acestă 
maşină. O tonnă de glicerină va puté 
fi aruncată ori unde şi nimenea nu o va 
puté împedeoa în lucrarea ei. Va intra 
în ţâra inimicului şi va arunoa dinamită 
pe tabără, pe fabricele de gază, pe po
duri, şosele, oăcl aceste suntă lucrurile, 
cari în casă de resbelă trebuescă nimi- 
oiţe etc. Ună oficeră rusa, caruia i-am 
esplioată lucrulă îşi esprimâ opiniunea 
în urmátóreíe cuvinte: „ Acésta va 
schimba lumea íntrégá într’ună jumătate 
de ană.“
-..— .... ...— — ■ —....  ~ » ■
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C ursulu p ieţei B raşo iu .
din 19 Iunie st. n. I8fcl 

Bancnote românescl Cumţ 
Argintii romănescfi. » „
Napoleon-d’orl - - n 
Lire turcesc! - - „
Imperiali . . . .  n 
Galbini . . .  n 
Scris. fonc. „Albina“ 6%

n n r> 5°/0 n 
Sabie rusescl - - ■ „
X&rcI germane -■* - „
JJiscontulii 6— 8°/0 pe an ti.

». 9 25 Vând 929
918 » 9.23
9.25 n 9.29

IU 46 r> 10.51
9.46 n 9.51
5,42 n 6.47

Í01.— » —.—
99.50 n ICO —

135.— n 186.-
57.— n 67.50

Cnrsnlâ la bnrsa din Tlena.
din 18 Iunie a. c. 1891

Jtaita de aurii 4 % ...........................  105 50
Btnta de hârtiă 5% 10170
imprumutulii căilorii ferate ungare •

•urii 116.50
dto argintii . . . . .  £ 9.— 

Amortisarea datoriei c&ilorii ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] - - 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune] - > 
Amorf isarea datoriei cäilorü ferate de 

ostii ungare (3-a emisiune) - - 
Bonuri rurale ungare . . . . .
Bonuri c ro a to -s la v o n e .....................
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescü ................................
Lmprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - .
Renta de argintii austriacă . . . .  
Renta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de aurii austriacă - - • • *
LosurI din 1860 .......................... .....
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de creditü ungar. 
Acţiunile băncei de creditü a u s tr , 
Gtelbeni împărătesei- • • - •
Napoleon-d’o r I ................................
Mărci 100 împ. germane • - 

Londra 10 Livres Sterlinge • •

113 — 
92.20 

104.75

137.25

129,75 
92.41 

92.45 
111.15 
13 '.25 

1016.—
341.25
299.25 

6.54 
9.297a

67.55 
117 45

Sosirea şi plecarea M M  în Brapi
I. Plecarea trennrilorù :

Trenulü
Trenulü
Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü
Trenulü

I. Delà Braşovd la Pesta
mixtü : 4 óre 20 minute diminâţa.
acceleratü (peste Cluşiu) : 2 óre 48 minute după amé^I.
de persóne : 7 óre 23 minute séra.
acoeleratü (peste Aradü) : 10 óre 24 minute séra.

2. Dela Braşovâ la Bucurescí: 
aoeeleratü: 6 óre 15 minute dimin0ţa. 
mixtü: 12 óre 20 minute după amécjl. 
acceleratü : 2 óre 19 minute după amécjl.

II. Sosirea trennrilorű :
I. Delà Pesta la Braşovu: 

aoeeleratü (peste Aradü) : 5 óre 8 minute diminâţa. 
de persóne: 8 óre diminéta.
acceleratü (peste Cluşiu): 2 óre 9 minute după amécjï. 
mixtü : 10 óre 5 minute séra.

Trenulü 
Trenulü 
Trenulü 
Trenulü

2. Dela Bucurecï la Braşovii:
Trenulü acceleratü : 2 óre 18 minute după amédï. 
Trenulü mixtü : 6 óre 58 minute séra.
Trenulü acceleratü : 10 óre 17 minute séra.

Serviciulu de Studii şi construc- 
ţium: cm ferate, şossele şi poduri alu 
Ministerului Lucrăriloru Publice din 
România, face cunoscuţii că are nece
sitate de Ingineri eşiţi cu diplome 
seu certificate din unile din Şcolele 
Technice: Viena, Berlin, Paris, Bru- 
xelleSj Gand\ Zurich etc. şi se fia de 
naţionalitate Români seu celu puţin 
se cunoscă limba Română.

Amatorii cFa fi angajaţi pe unu, 
doi seu mai mulţi ani, suntu rugaţi a 
trimite Serviciului în Bucureşti Strada 
Minerva Nr. 16 propunerile cu o copie 
legală după diploma seu Certificate, 
cu indicaţiunea naţionalităţei\ etatea, 
timpulu servitu şi anume la ce lucrări.

Jtiugâm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se 
binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care âu primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

Zbv£er3"a2-u. t r e n - a . r 5J .o r -u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1891.

Budapesta—Predealii Predealii—Budapesta B.-Pesta-Aradii-Teius Teiuş-Aradu-B.-Pesta Copşa-mica—Sibiiu
Trenü

de
persón.

Viena 
Budapesta 
■Jzolnok 
?. Ladány
Oradea-mare

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buci a 

Ciuoia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
■ftiirbău 
!îăd0şel
Cluşiu

10.50

Trenü
accele

ra tü

8.30
11.38
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45

8.- 
2.05 
4.10 
5.51

1
Apahida
Ghiriş
Cuoerdea
IJióra
Vinţul de sus 
Aiudü
Teiuşu

Cräciunelü
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică
Mediaşfi
Elisabatopole
Sighiş0ra
Haşfalău
Homorodü
Augustinü
Apaţa
Feldióra
Braşovn

Timişfi 
Predealü 
Buourescï

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03

10.12 
1037 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59

1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46 
4.02 
5.26

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

ra tü

3.25
5.50

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 

1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

6.10
6.41
7.17
8 .-

12.20
1.4
2.26

9.22
11.53
1.50
2.24
3.03
3.46
3.57
4.29
4.55
5.34
551
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8 20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58

1.34 
1.51 
2.29 
2.48 
3.03
3.26 
4.07 
5.09
5.35

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.
6.18
6.34
7.34 
7.57

Trenü
accele

ra tü

Trenü
de

persón.

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

8.50

8.22
8.38
8.43

9.14

9 48 
9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58

1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.01
3.31

Bucurescí 
Predealu 
Timişă
Braşovii

Feldióra 
Apaţa 
Augustinü 
Homorodü 
Haşfalău 
Sighi şora 
Elisabetopole 
Mediaşti
Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü
Teiuşfi

Aiudü
Vinţul de sus 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişfi 
Apahida

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
hM
5.54

4.20
5.07
5.42

9.30

Cluşiu

NădăşelG 
Ghîrbău 
Aghireştt 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratoa
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea mare)

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 .-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

]fEureşu-X<udoşu—Bistriţa

Mur€şfi-Ludoştt 
Ţagu-Budatelicfi 
Bistriţa . . .

Nota t

4 . -
6.481
9.59

1.40

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenü
accele'

ra tü

8.50
5.16
5.57
6.58

Trenü
de

persón

7.23
8.03
8.37

11.03

6.08
6.29
6.47

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

453
5.30
5.47

7.02 611
12.17 7.28
12.47 7.47 6.43

8.25 7.12
8.51

1.26 9.10 7.51
9.30

1.52 10.04 8.17
2.18 10.44 8.42
2.25 11.07 8.47
3.46 1.16 10.09
5.26 3.31 11.51
7.30 6.35 1.55

1.40

4.52
15.26

7.20

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

ra tü

Trenü
de

persón.

Viena 8 . - 3.2510.50
Budapesta 8.15 1.50 9.50
Szolnok 11.14 3.57 1.05

Aradü | 3.45
4.30

6.52
7.02

5.24 
5 46

Glogovaţfi 4.42 5.57
Gyorok 5.03 6.19
Pauliçü 5.14 6.30
RadnaLipova 5.32 7.48 6.48
Conop 5.56 7.12
Bêrzava 6.12 7.27
Soborşinti 6.58 8.51 8.07
Zamü 7.26 9.10 8.33
Gurasada 7.52 8.57
Ilia 8.08 9.34 9.13
Branicica 8.26 9.29
Deva 8.52 10.— 9.53
Simeria (Pisii) 10.38 10.18 10 19
Orăştia 11.04 10.37 10.50
Sibotü 11.24 11.16
Vinţ. de josü 11.48 11.44
Alba-Iulia 12.22 11.18 12.06

[Teiuşu 12.49 11.40 12.38

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

ra tü

Trenü
de

persón*

Teiuşu 2.30 3.37 1.39
Alba Iulia 3.11 4 . - 2.19
Vint de josîi 3.30 2.36
Şibotfi 3.53 3.03
Orăştia 4.16 4.41 3.30
Simeria (Pişti) 5.43 5.06 4 IV
Deva 5.59 5.18 4.33
Branicica 6.24 4.55
Uia 6.79 5.45 5.17
Gurasada 7 . - 5.28
Zamii 7.28 6.08 5.53
Soborşină 8.03 6.34 6.24
Berzava 8.54 7.02
Conop0 9.10 7.11 7.17
Radna Lipova ;9.44 7.31 7.46
Pauli şâ 9.58 7.57
Gyorok 10.11 8 08
Glogovaţfi 10.34 8.30

Aradu j 10.46 814 8.40
11.18 8.24 9 05

Szolnok 4.15 11.27 2.21
Budapesta 7.20 1 25 5.50

Viena 6.05 7.20 1.40

!
Copşa mică 
Şei ca-mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38

1 . -

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiu—Copşa-mica

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 
8 02 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.056.20

6.34
6.52 
7.40 
8. 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Siitieria (Pisfci) Petroşenî || Petroseni-Simerta (Pisil)

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pai
Crivadia
Baniţa
Petroşenî

8.40
6.05

Bistrita-Miire§ii-Ludo$ü7 ţ ţ
Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelicfi
MurSştt-Ludoşfi

1.16
4.15
7.21

Numerii încuadraţî cu linii gróse însemneză órele de nópte.

6 . - 10.35 4.22 Petroşenî 6 . - 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa

Crivadia
6.41 11.40

7.21 12.23 b.42 7.19 12.19
8.06 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţeg* 9.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Aradü--Timişora Timişora—Aradu?
Aradü 6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20 1.11 5.05
Vinga 7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21 2.46 6.40
Timişora 8.42 2.04 8.57 Aradü 8.03 3.50 7.50

Criiirişu—Turda | Turda —Gliirisu
Ghirişfi 7.48110.35 3.40 10.20l Turda 14.5o| 9.30 2.30 8 50
Turda 8.08| 10.55 4 . - 10.44| Gbirişii | 5.10 9.50 2.50 9.10

Sigliişora—Odorlieiu Odorliehi-Sigliişora

Sighişora. 4.30 11.25 Odorheiu. 815 3.15
Odorheiu . • • 7.21 2.11 1 Sighiş0ra. • 10.52| 6.10

Careii-mari--Zelău 1 Zelău—Careii-mari

Cucerdea- Oşorheiu - R .săs.

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu |
Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

7.10 7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

8 . -
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

5.21
6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
528

2.32
3 . -
3.20

7.22
7.50
8.10

Braşov—Zêrnesci

Braşov
Zêrnescï

5.45 4.55
7.26 6.36

Careii-marI. 5.50
Zelău..........................11

Zelău . . 
Careii-marI

1.56
6.48

Zêrnesci—Braşov

Zêrnescï
Braşov

8 .-
8.24

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


